

محمد سخاوت مرزا قادری

# مِصْبَاحُ الْحَيَاتِ

مصنف

قُدْوَةُ الْعَارِفِينَ مِيرْحِيَاتِ عَلِي مَيُورِي رَحْمَةُ اللَّهِ عَلَيْهِ

آپ کا اسم گرامی میرحیات علی المعروف بہ میرحیات ولد میر یوسف حسینی کولہری ہے۔ آپ علاقہ ریاست میسور جنوب مغربی ہندوستان کے بڑے عارف باللہ۔ علوم ظاہری و باطنی کے باکمال بزرگ تھے۔ چنانچہ مولانا امام الدین احمد مؤلف برکات الاولیاء کا بیان ہے کہ آپ میسور کے شیوخ کبار اور عرفائے نامدار سے تھے۔ تمام عمر درس تدریس و عطا و نصیحت اور زہد و تقویٰ میں گزاری۔ آپ کی وفات فیض آیات و برکات کے چشمے تمام ملک مدراس بلکہ دکن اور کوکن جنوب مغربی ہندوستان میں جاری رہے۔ آپ کی تعلیم و تربیت مدرسہ لطیفہ میسور میں ہوئی۔ آپ فاضل غلام حسین المتخلص بہ عافی منجم دربار سلطان ٹیپو (فتح سلطان) کے داماد تھے۔ آپ کی دوسری شادی میر حسین علی شاہ قادری کی دختر نیک اختر سے ہوئی تھی۔ جس کے بطن سے ایک لڑکی تھی۔ حضرت حسین علی شاہ موصوف نواب قدسیہ بیگم نواب بھوپال کے مرشد تھے جن کو نواب صاحب موصوف نے جاگیر بھی نذر دی تھی۔ کشن راج و ڈیر ایک ہندو بھی آپ کا مرید تھا جبکہ وہ میسور آیا تھا۔ آخر عمر میں آپ سکندر آباد (دکن) ریاست جیدر آباد آگئے تھے اور

۱۹۶۹ء میں وفات پائی اور حضرت پیر برہنہ کے احاطہ درگاہ میں مدفون ہوئے۔  
 میرحیاتِ قدس سرہ نے بیعت و خلافت کرپہ (مدراس) کے عارفِ کامل  
 و قطبِ وقت سید شاہ کمال الدین بخاری متوفی ۱۲۲۲ھ از اعقاد حضرت مخدوم جہانیا  
 جہاں گشت ادچی (پاکستان) مصنف دیوان مخزن العرفان اردو سے حاصل کی تھی۔  
 چنانچہ آپ نے سید محمد شاہ میر متوفی ۸۶ھ مصنف اسرار التوحید و انتباه الطالبین  
 (دکنی) اور آپ کے برادر و خلیفہ شاہ کمال موصوف کے متعلق مصباح الحیات میں بعض  
 اسما و صفات الہیہ اشارہ کیا ہے۔

یوں کہے ہیں شہ کمال الدین پیر نام اُون کے پیر کا ہے شاہ میر  
 رب کے اسماء پر ہوئے پردہ حروف آب و گل پر جوں ہوا پردہ ظروف  
 ممکن ہے کہ آپ نے عالم شباب میں حضرت شاہ کمال سے بیعت و خلافت حاصل  
 فرمائی ہو۔ چنانچہ میرحیات نے جو فلسفہ تصوف بیان فرمایا ہے وہ من و عن آپ کے مرشد  
 کے ہی تعلیمات کا نچوڑ ہے۔

### مُعاصرین

سید جلال الدین عرف یوسف علی شاہ اکمل بخاری ابن شاہ کمال الدین قدس سرہ  
 المتوفی ۱۲۷۴ھ اور سید شاہ علاؤ الدین خلیفہ شاہ کمال آپ کے معاصر تھے۔ شاہ علاؤ  
 الدین حضرت شاہ کمال اللہ چشتی و قادری المعروف بیہنجلی والے شاہ صاحب معاصر  
 مولانا مناظر احسن گیلانی و مرشد علامہ برکات احمد ٹونکی کے دادا پیر تھے۔

### وصال

میرحیات علی کا وصال ۱۲۸۱ھ میں ہوا۔ مدفن میسور۔ چنانچہ میسور ہی کے

۱۱۸ برکات اللہ

۱۲۶۵ھ مؤلفہ امام الدین احمد

۱۲۲۲ھ میسور میں اردو۔ مطبوعہ رسالہ اردو اکتوبر ۱۹۶۲ء

ایک شاعر مولانا محمد علی عبدالرؤف المعروف بہ امیران امیری نے سور نے قطعہ وفات

کہا تھا جو حسب ذیل ہے۔

زین جہاں میر حیات علماء رخ چونہفت  
 کے مہمات است حیات علماء رالے دل  
 منظرِ حقیقی بجزیات ابدی ہست زین مست  
 ظلمت جہل نہاں کرد، عیاں علم لدن  
 گر سگند بڈے درد و حیات آب حیات  
 فکر تاریخ و فاتش کہ نمودم گفتہم :-  
 چونکہ بشنیہہ کلام کہ بزودی ایساں  
 گرچہ از رسم تقدیر شدہ مطلق گشتہ  
 از سر آب حیات لے میراں خضر م  
 بخت بیدار علوم و ہنری گوئی بخت  
 پس چرا باز تو کردی دہن از معنی ست  
 جسدِ عنصری خویش ز حق شست  
 مردگاں زندہ شدند از کتبش صد ہفت  
 یافتے باز گفتے کہ حیاتم از تست  
 اد حیات ست نہ این لفظ وفات ست  
 گفت آئے و بلی لفظ دگر باید حبت  
 عالمے طاق شدہ بانم و بیجانے بخت  
 آہ صد آہ حیات دو جہاں رفتہ بگفت

۱۲ھ

۸۱

### تصنیفات

- ① مصباح الحیات (نظم و نثر اردو) مطبوعہ مطبع حیدری بمبئی۔ طبع اول ۱۲۸۸ھ۔
- ② طبع دوم ۱۳۱۶ھ مطبوعہ مطبع کریمی بمبئی۔ نیز نسخہ قلمی ترقی اردو بورڈ کراچی۔
- ③ عشرہ مبشرہ مخطوطہ انجمن ترقی اردو کراچی
- ④ حضراتِ خمسہ " " "
- ⑤ مجموعہ کشف کبریٰ " " "
- ⑥ آداب السعادت تصنیف ۱۲۵۰ھ انجمن ترقی اردو۔ یہ مصباح الحیات کا ایک حصہ ہے۔
- ⑦ مجموعہ کلیات حیات (قلمی)

۱۳۳۳ھ

۵۲ مصباح الحیات مطبوعہ ۱۳۱۶ھ

مصباح الحیات حسب ذیل رسائل پر مشتمل ہے۔ (نسخہ مطبوعہ ۱۳۳۹ھ)۔ مطبع  
کرمی۔ بمبئی۔ ۱۔

مجموعہ اول

مجموعہ اول

صفحہ ۴	۲۔ سراج الفتحہ	صفحہ ۱	۱۔ رسالہ سراج العقائد
۱۹ "	۴۔ تاج الفرائض	۱۳ "	۳۔ مرآة الاحکام
۲۸ "	۶۔ آداب السعادت	۲۲ "	۵۔ تاج النصح
۴۲ "	۸۔ نور الہدایت	۳۵ "	۷۔ احوال النبی
۵۲ "	۱۰۔ دیدار نامہ	۴۹ "	۹۔ شفاعت نامہ

مجموعہ دوم

صفحہ ۵۴	۲۔ شرف الایمان (نشر)	صفحہ ۵۴	۱۔ تاج العقیدہ
۶۷ "	۴۔ نور الاسلام (نشر اردو)	۶۰ "	۳۔ نجات نامہ
۷۷ "	۶۔ مفتاح الایمان	۷۳ "	۵۔ ہدایت نامہ (نشر اردو)

مجموعہ سوم

صفحہ ۵۲	۲۔ رسالہ کلید معرفت (نشر)	صفحہ ۱۱۰	۱۔ رسالہ آب حیات
۱۶۸ "	۴۔ دستور الایمان ( " )	۱۶۵ "	۳۔ رسالہ باب المغفرت (نشر)
( بحیثیت مجموعی ۱۷۶ صفحات )		۱۷۲ "	۵۔ نور الایمان ( " )

نوٹ ۱۔ مطبوعہ نسخہ میں رسالہ تعلیم النساء موجود نہیں۔ ترقی اردو بورڈ کے قلمی نسخہ میں زائد ہے۔ نیز سراج الحیات، خمسہ حیات، شمع محفل محولہ محمد خان مؤلف بیسور میں اردو کا پتہ نہیں چلا جس کا ذکر ایجوکیشنل کانفرنس دسمبر ۱۹۴۱ء بیسور اور رسالہ اردو اکتوبر ۱۹۴۲ء میں کیا گیا تھا۔

حضرت میر حیات کی زبان بعض دکنی الفاظ پر مشتمل ہے۔ بہ نسبت اپنے مرشد طریقت حضرت شاہ کمال کے صاف سلیس اور شگفتہ ہے۔ حضرت شاہ کمال موصوف کی اردو فصیح اور بلغ ہے۔ جن کا دیوان مخزن العرفان حصہ اول و دوم آٹھ ہزار اشعار

سے زائد پر مشتمل ہے۔ تاہم حضرت میر حیات نے اپنے رسائل مصباح الحیات میں معتبر احادیث، فقہی مسائل اور اقوال، صوفیاء کے نظریہ تصوف سے خوب بحث فرمائی ہے۔ ہم یہاں تصوف سے متعلق اقتباسات پیش کرتے ہیں جو حضرت سید محمد شاہ میرا متوفی ۱۱۸۵ھ) اور آپ کے برادر حضرت شاہ کمال الدین (متوفی ۱۲۲۲ھ) مصنف دیوان غزنی الرفان مطبوعہ بنگلور ۱۳۳۱ھ سے متاثر ہیں۔

حکایت سے

نام ہے مشہور ان کا شاہ میر	ایک دن فرماتے ہیں یوں دستگیر
جز صفت کے فعل کا تئیں ہے ظہور	ذات کو لازم صفت اوہے سو نور
بے تمل نہیں اثر کا ہے نمود	فعل بن ہے نہیں تمل کو وجود
فعل جب ویسے ادوہیں مگر	فعل جی ہے، دن تمل، تن اثر
فعل کی نسبت سے ہو ان میں تیز	روح، دل اور جسم تینوں ایک چیز
سور اوہے عکس یہ پانی میں جیوں	روح، دل اور تن کے تئیں ہستی ہے یوں
عکس دل سے روشنی یوں تن کو ہو	بے چمک پانی سے ہو دیوار پلو
ویسا یہ آپس میں بیٹھنا غیر عین	ذات اور صفات میں ہے جو ہیں تین

حکایت سے

سور میں دو چیز ہیں کر تو نظر	یوں کہے ہیں شیخ اکبر نامور
سے جدا اس جسم سے نور بسیط	جرم یک ہے تو ایک اس پر محیط
کر تصور یہ جدا ہے (دو) جدا	گرچہ دونوں مل کے ہیں یک جاسدا
یہ عدم اور نور ہے اس پر محیط	یہ تین اوسوے نور بسیط
نور کے تو کمرات پر نظر	جرم سے خورشید کے تو در گزر!
ہے ہر ذرہ کے اوپر (دو) محیط	ذات حق یوں نور ہے نور بسیط

نسبت ماہیت او تعالیٰ شانہ کے چند اشعار

شکل و صورت سے مشرکہ ہے سونور  
فعل میں آنے سے یہ موجود سب  
ہارضی ہستی کو نہیں ہے اعتبار  
ہیں زمین و آسماں سب اس کے نور  
کشف کبریٰ بوجھ ہے سجیان کی

در بیان قربت او تعالیٰ

ناظر و حاضر خدا ہر جانے پر  
بوجھ عالم سے خدا نہیں منفصل  
یہ مقدس ہے جو فیض کردگار  
ان کو دنیا پھر کے خارج میں وجود  
نور کے دریا کو نہیں حد بھائی جان  
جس قدر چمٹی ہیں اس کا نور سے  
اس میں زاید اس میں نہیں کچھ بوجھ  
عرش کی نسبت ہے جیسے دیکھ سات  
ذات حق ہے ایک سال باجزوکل  
آنکھ سے ہے روشنی جیسے قریب  
جوں زباں سے ہے سخن نزدیک تر  
ڈال کر ممکن کے دل میں روشنی  
تو ہے پردہ ہے جو اوہی حق شناس  
جسے کہ با فرق تو اے نیک نام  
نور کے عالم میں ہے عالم تمام

اس سے خالی جائے نہیں ہے لے پیر  
خارج و داخل نہیں نانا سقل  
علم میں اعیان کے تئیں دنیا قرار  
یہ مقدس فیض ہے وہ فیض دود  
ایک قطرے سے ہے کتر دو چھاں  
اس قدر افلاک میں معمور ہے  
آئینوں کی شان کا ہے اختلاف  
فرش کی نسبت ہے ویسی رنگ سات  
بازمین و آسمان و خار و گل  
اوس سے رب نزدیک تر ہے حبیب  
اس سے رب نزدیک تر ہے متبر  
آپ کو اور آپ پاتا ہے غنی  
پہن آیا نور حق نے اولب اس  
ناہو بندہ ناہو رب اعلیٰ مقام  
جس طرح ہیں ماہیاں اے نیک نام

اس مختصر نظم میں حضرت میرحیات نے تمام اصطلاحات تصوف کا پورے بیان کر دیا ہے۔ مثلاً حق تعالیٰ نہ ہے نہ ہے، نہ خارج ہے نہ داخل ہے۔ عرش و فرش چیونٹی اور آسمان میں نور ایک ہے کم اور زائد نہیں۔

تجددِ امثال :- در بیان تجددِ ظہور اسماء اور تعالیٰ - ص ۱۷

ہے عدم کو عاریت تازہ لباس  
نہیں سُنکھا تھا، کبھی ہستی کی مایاں  
آہ رب سے دو تجلی ہیں نمود  
یک تجلی غیبِ دوسری ہے شہود  
اد چکیتی آئینہ کی شان میں  
ہے تجلی تازہ تازہ آن میں  
ہر تجلی ہے سویک یک نام سے  
اس کی سیرت اور صورت ہو نمود  
یک تجلی سے عدم کو ہو دُجو  
جب تجلی دوسری لاوے ظہور،  
نہیں مقرر نہیں بقا ہر شان میں  
اس بقا کے، اس فنا کے درمیان  
اس تجدد سے تغیر اس کو نہیں  
ہے اسی کا حشر اور اس کو ثواب  
بقول حضرت شاہ کمال اللہ حیدرآبادی: "حقیقت کو تبدیل نہیں تجلی کو تکرار نہیں"

(مخزن اسرار حقیقت مؤلفہ راقم ملاحظہ ہو)

مراتبِ احدیت و وحدیت و لواحدیت کی مثال - (حکایت صفحہ ۱۴۴ - مصباح الحیات)

سست بیٹھے تھے کہیں حضرت بلال  
بادب ان سے کیا خطاب سوال  
واحدیت کس کو کہتے کیا ہے او؟  
میں ہوں خادم یک اشارے سے کہو  
اس کو یوں فرمائے جب حضرت بلال  
احدیت کو بوجھ تو نطفے کا حال  
آہ نطفہ جب رحم کے بیج ہو  
رکھ خیر وحدت کی نسبت ہے سوا  
ہوئے پیدا جب ہوا کا سن قوی  
واحدیت کی نسبت میں ہوا  
ممكن تفصیل اپنے اور صفات  
جملہ ان کے ترقی کے جو ہے سات

بوجھ ذہنی رتبے ہیں یہ قدیم

نہیں زمانی یہ مراتب اے سلیم

ہے سوا دیکھنے سے سوا دیکھنے سے ہمت و بود

در بیان حقیقت اخیان ثابتہ سے

بے مستحی نام ہے لاشعہ عدم

یافت ہوتی شے کے نہیں کہتے وجود

میں کہا، تب ہو گیا "تو" کا ظہور

جس کا ہرگز یافت نہیں اوہ علم

اس تقابل کا ہوا اول تمیز

آپ کو وحدت میں جب دیکھ لے لو

سورت معلومیت ہے ذات کی

یہ تعین ہے محمدؐ کا اے عزیزنا

آہ رکھتے اس کے نہیں ایجاد نام

کیا تعین رکھ خیر اس بات کی

آئینہ میں عکس آوے جب تمام

حکایت۔ جس میں شہ کمال الدین بخاری کڑ پوی کا اشارہ کیا ہے سے

نام ان کے پیر کا ہے شاہ مسیر

یوں کہے ہیں شہ کمال الدین پیر

آب و گل پر جوں ہوا پردہ ظروف

رب کے اسماء پر ہوئے پردہ حرف

اولن پہ جوں پردہ ہوئی حرفوں کی ذات

حق پر یوں پردہ ہیں اسماء اور صفات

کر بجلی پر نظر رب او سو ہو

کر تعین یہ نظر، ہے عسکد او

حضرت خواجہ بندہ نوار گیسو دراز قدس سرہ نے اپنے ملفوظات میں اس کا

اس کا ذکر کیا ہے، "حروف ظاہر سیاہی باطن سیاہی باطن۔ حروف ظاہر

افسان کی پہلی نظر حروف ہی پر پڑتی ہے انہ

حصہ آج حیات باب ۴

در حقیقت ہے سوال نہ نہیں سو ہم

ہے خدا موجود باقی سب عدم

ہیں مظاہر اس کے ہر اک خاص عالم

ہے محمد امام اعظم اس کا نام

اس کے با بعد ابیات میں توحید کے اقسام کی تشریح فرمائی ہے مثلاً توحید عقلمانی۔

توحید عقلی۔ توحید کشفی

ایک حکایت ہے کہ حضرت فرشتہ اعظمؑ کا قول نقل کیا ہے کہ علم ذوقی وہ ہے بقول

قرآن حکیم



دید سے حاصل عبارت اس کو ہو نہیں کو نہیں، اور ہے کو ہے بوجہ ہے لو

(یعنی مرتبہ احسان : دیدار)

رسالہ کلید معرفت نثر اردو میں ردیف وار اسرار و معارف کا دریا بہا دیا ہے جس میں ادب، ایمان، اسلام، بصیرت، امانت، الوہیت، ارادت، احسان وغیرہ پر بحث کی ہے۔

باب "ت" میں توجید، تلوین، تمکین، توحیدِ علمی، توحیدِ شہودی، تعین اول تعین ثانی، تحقیق، تجلی صوری، تجرید، تفرید وغیرہ پر

اسی طرح باب الجیم "ج" میں جمع، جمع مع العزق، جمع الجمع، جمع شہود، جنت الورثہ، جنت الصفات، جنت الذات وغیرہ پر

باب الذال "ذ" میں ذوالعین، ذوالعقل، ذات واجب، ذات عید (عدم امکانی)۔

ردیف "ف" میں فیض اقدس و مقدس وغیرہ۔ بہر حال ردیف وار اسرار و معارف بیان فرمائے ہیں۔ (مصباح صفحہ ۱۵۲ تا ۱۷۵ مع حاشیہ)

غرض حضرت میرحیات قدس سرہ نے نظم اور نثر میں علومِ ظاہری و باطنی کی کوئی چیز نہیں چھوڑی ہے۔